



LA PROTAGANDA

PERIODICO SEMANAL

DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

DIRECTOR,
DON ENRIQUE ESCRIBANO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
4-Barrio Nuevo, 4

ADMINISTRADOR
DON FRANCISCO JIMENEZ

BASTA DE FARSAS.

Los fusionistas van á recorrer, hechos unos Quijotes, las principales poblaciones de España á fin de luchar á brazo partido con el gobierno en las próximas elecciones. Muy bien.

Pero al país le tienen sin cuidado los pujos de democracia de que van á hacer alarde los amigos del Sr. Sagasta.

Espera con calma á que el actual gobierno desarrolle su plan económico, única cosa que le interesa.

A los señores Cos-Gayon é Isasa les corresponde principalmente realizar las aspiraciones de los contribuyentes. Ellos son los que más directamente pueden trabajar en beneficio del país; ellos los que deben romper las trabas con que hoy lucha la agricultura. De ellos lo espera todo la nación, y si fracasan en su empeño, si no comprenden la importancia de su misión y no aciertan á estar á la altura de las circunstancias, el fracaso del Gobierno á ellos se deberá principalmente y sobre ellos recaerá la responsabilidad.

La situación de España no puede ser más anormal. En la administración han imperado el agiotaje y la influencia. La agricultura, la industria y el comercio languidecen y tocan á su fin. A los gritos de los contribuyentes pidiendo rebaja de los tributos, aminoración del impuesto de consumos, obras públicas que puedan favorecer los transportes y protección á los productos nacionales, han respondido los fusionistas con escandalosos robos y con un desbarajuste que hará época en la historia de nuestra patria.

Todo es ruina y desolación en este misero país, sin que se vislumbre un rayo de luz que pueda salvarle de la espantosa bancarrota que le amenaza.

Si un presupuesto se salda con 500 millones de reales de déficit, viene después otro que le hace bueno; 1.500 millones de reales de deuda flotante, 700 millones que será fozoso pagar á la Tabacalera, y además otros muchos recursos consumidos y que habrá necesidad en gran parte de reintegrar, hacen acrecer todo á 4.000 millones de reales que será indispensable consolidar, aumentando los intereses de la Deuda en 200 millones de reales.

Y entretanto el gran cacique fusionista, el héroe por fuerza, el hombre funesto de España, el Sr. Sagasta, irá á Barcelona, Logroño y Zaragoza precedido por los Aguires, los Cruces y los Villasantes y llevando de trompeta de órdenes á Araus, para predicar moralidad y enaltecer la democracia que ha muerto en sus manos, pues nadie ha sido más autoritario ni más perturbador que su gobierno.

¿Y habrá aun quien aplauda á tantos farsantes?

Si nuestros padres vieran esas ovaciones alcanzadas á fuerza de oro para poner en el pedestal á el más pernicioso de nuestros políticos, volverían á encerrarse en sus tumbas avergonzados de la degradación de sus descendientes.

La turba de siervos del presupuesto que rodea el carro del que pretende conseguir los honores del triunfo, no representa las fuerzas vivas, sensatas y productoras de esta nación, que le detestan y abominan.

Los mercenarios y los histriones que acompañaban á Caracalla por las provincias del imperio Romano, eran tan solo la hez de aquellos ciudadanos descendientes de Camilo, Appio Claudio y los Gracos.

El país que trabaja, llora y calla, espera tan solo á que el actual gobierno, dejando á un lado la política, cumpla lo prometido, realizando las reformas que son tan necesarias en el orden económico.

Si sufre una nueva decepción; si vé que nuestros actuales gobernantes caminan por la misma senda que los apóstoles del

fusionismo, entonces no volverá los ojos á á Sagasta, irá..... donde no quiero, ni debo, ni puedo manifestarles.

DESDE LA ALDEA

Desengaños.

Marsella 1.ª-Por el estrecho de los Dardanelos pasaron ayer nueve buques cargados de trigo, uno de cobada y dos de maíz. De los primeros, cuatro van consignados al puerto de Gibraltar.

Hace poco tiempo la mayor parte de los agricultores españoles no sabíamos existiese el estrecho de los Dardanelos; pero desde hace unos cuantos años nadie lo ignora, y todos los que poseemos mapas hemos procurado enterarnos de ver donde está situado uno de los caminos por donde viene nuestra ruina. Todavía no hemos podido comprender como una población de tan corto vecindario como Gibraltar, puede consumir tanto trigo como se desembarca en su puerto. Si dentro de su recinto existieran fábricas de harinas, de almidón, de pastas alimenticias, ó tuviese el gobierno británico almacenes para el abastecimiento de sus ejércitos; si los buques que allí atracan pudieran cargar en buenas condiciones mercancías para el retorno á su punto de origen, podríamos explicarnos el por que se importa tanto trigo por aquella parte de la Península, que un día fué nuestra.

Nada de esto sucede: ni en Gibraltar existen fábricas que puedan elaborar, transformar aquel cereal, ni depósitos en él tienen sus dueños, ni los buques cargan mercancías para ser conducidas á los Estados-Unidos y Rusia. La mayor parte de aquellos graneros flotantes, una vez descargada la mercancía importada, la sustituyen con sal de las salinas de Cadiz ó Torreveja, para transportarla en su viaje de retorno.

Los representantes en Cortes del partido conservador, cuando eran oposición creían, y nosotros con ellos, que todo aquel trigo era reembarcado é introducido en nuestra Península libre de derechos, simulando venta de cabotaje. La forma en que se hacía este contrabando ha sido explicada multitud de veces por los periódicos de la corte y los de provincias, por varios senadores y diputados, pidiendo con insistencia estos y ofreciendo el gobierno averiguar lo que de cierto hubiera.

Por entonces los Cos-Gayones y Villaverdes ofrecieron mucho en nombre de su partido; ambos tenían, cual otros Dulcamaras, remedios para resolver la crisis agraria, agrícola, industrial y comercial que experimenta la Nación, y hasta la presente nada se ha hecho, y siguen pasando buques, por los Dardanelos, cargados de trigo, camino de Gibraltar; los precios de los cereales continúan siendo ruinosos á pesar de la mala cosecha que están recolectando los sufridos labradores.

Todo esto produce el efecto de existir un malestar general, imposible de resistir mucho tiempo.

La industria española tiene su principal mercado en el interior, y como el setenta y dos por ciento de nuestra población es eminentemente agrícola, y ésta no tiene, como vulgarmente se dice, para mandar cantar á un ciego, satisface sus necesidades con estrechez, y por lo tanto, no consume lo que debiera, y mucho menos lo que es susceptible de producir aquella, la cual, al verse sin demanda abarata sus productos, disminuyendo el importe de la mano de obra, empeorando las clases antes que consentir baje el interés del capital que tiene empleado en primeras materias, edificios y demás.

Resultado de todo esto: las huelgas, las quiebras, la ruinoso competencia, vivir todo el mundo al día, sin tener nadie honradas ambiciones ni poder aborrazar y crear nuevos intereses, factores todos que contribuyen al bienestar y progreso de todas las naciones.

Los capitales asustados, ocultos en los sótanos de los Bancos, los que no pueden ser colocados en títulos de la deuda, modo de vivir inmoral y causa principal de la existencia de tanto vago, de tanta prostitución, de tanto vicio, pues ya de antiguo se sabe que la ociosidad es la madre de todos ellos.

Mientras les dure la breva á los referidos

privilegiados, hacen bien en comérsela; pero no puede durar mucho, porque no es justo dejen los rentistas de contribuir como todos los españoles al sostenimiento de las cargas del Estado, según está inscrito en la Constitución de la nación. Dicen los hacendistas que si se impone una contribución á dicha clase de valores, perderemos el crédito; no lo crean, los tramposos son los que tienen crédito, no los honrados, y, sobre todo, cuando no se sabe hacer buen uso de él, más vale no tenerlo.

Resumiendo: si pronto, muy pronto, no cumplen los conservadores sus ofrecimientos; si no tratan de moralizar esta nación, no moviendo empleados, única cosa que hasta la presente han hecho, sino respetando á los inteligentes y honrados, mandando á entenderse con los jueces de primera instancia á los que no están adornados de aquella última cualidad, y protegen de verdad al pueblo trabajador, procurando ó suprimiendo la odiosa contribución de consumos y las quintas, implantando muchas economías y mayor moralidad en los servicios públicos, demostrando mucha diligencia para abaratar las comunicaciones y abrir nuevos mercados á nuestros productos; si no hacen todo esto, nuestra ruina es segura, y la agricultura, base de todas las riquezas y del bienestar de un país, dejará de existir; pues en la actualidad se ve todos los años disminuir la superficie de la tierra que se labra, y la labrada, efecto de la penuria con que son ejecutadas las labores, rinde cada vez menores productos.

Nosotros como las demás naciones de Europa, excepto Rusia, no podemos competir en productos con los Estados-Unidos, no porque dejemos de producir tanto por hectárea como aquellos, no; porque producimos con mayores gastos, efecto de los impuestos, y no poseer para roturar las grandes extensiones de terreno que allí tienen.

La mayor parte del presupuesto de gastos pesa sobre la agricultura, por no saber defenderse los productores agrícolas como se defienden los industriales y comerciantes. Estos y aquellos, cuando no les conviene el negocio, se dan de baja en la matrícula, nosotros no podemos hacerlo, tenemos que arrimar el mochuelo á algún prójimo ignorante de nuestras desdichas. Para poder defendernos, para variar esta legislación injusta, para lograr los fines que proponemos los agricultores, no hay otro medio que las urnas, porque los diputados y senadores son los que hacen las leyes, y los labradores tienen el triunfo en la mano, porque el sufragio universal es labriego; de lo contrario, nuestra vida será un continuo desengaño, porque, los conservadores seguirán el camino emprendido, no se ocuparán más que de asuntos del personal y de intereses personales, de designar á Fulanito ó Mengano candidato para diputado á Cortes y que por su mediación se separen y nombren empleados; sin comprender que dicho camino no conduce mas que al ridículo y á un desenlace perjudicial para todos, y en primer lugar para los intereses sagrados que, dicen, con tanto amor defienden.

EL MARQUES DE CASA PACHECO.

Pedernoso 7 de Agosto de 1890.

CARTA DE MADRID.

4 de Septiembre de 1890.

Querido Enrique: Las últimas noticias llegadas de San Sebastian referentes al Sr. Romero Robledo son hoy objeto de animadas discusiones sobre el mayor ó menor grado de verosimilitud que puedan encerrar. Como suele ocurrir en estos casos, todos se las echan de bien enterados y según dice una popular zarzuela «ben en inmejorables fuentes.» Con imparcial espíritu de cronista y con la frialdad del que no se apasiona por nadie, puedo asegurarte que después y antes de las conferencias aludidas por la prensa de hoy y que no repito pues ya las habreis leído, la situación de Romero es la misma; los conservadores comprenden perfectamente les hace falta sávia para vigorizarse y que esta sávia solo puede dársela el en otro tiempo su amigo; por eso, no es de extrañar que el Sr. Cánovas en vista del clamoreo percibido á diario por sus oídos, celebre las conferencias aludidas procurando la agregación de elementos tan valiosos como los representados por el jefe del reformismo; esto y no otra cosa es lo que hoy por hoy puede decirse.

Bueno será consignar de paso que, según se susurra, la órden dada á los periódicos, obedientes al Sr. Sagasta, es la de combatir y ocuparse principalmente de las relaciones entre conservadores y reformistas; combatiéndolas por todos los medios, como contradictorias á sus planes y de ahí su afán por hablar con cualquier motivo de Silvela y Romero é inventar noticiones de pretendida sensación.

Dícese que un importante grupo de diputados fusionistas ha implorado protección del Gobierno con la promesa de ingresar en el partido conservador; como la desvergüenza política, en los congéneres de D. Práxedes es tan proverbial, no será extraño que los señores á quien se refiere la noticia, ingresen, si los admiten, en la familia conservadora.

Vistahermosa, nuestro Alcalde Presidente, va desplegando alguna energía en su nuevo cargo, pero con tal timidez, que será insuficiente para detener la avalancha que encima tiene S. E. Aquellos fusionistas que fueron procesados por una serie de inmoralidades, están siendo hoy obstruccionistas en este municipio, y mientras el Gobierno del Sr. Cánovas no dé oídos á la voz del vecindario que le pide la supresión del Ayuntamiento, tendremos la administración en manos de aquellos celeberrimos ediles.

La cuestión de Melilla, tan exagerada por *El Imparcial*, parece que está en vías de arreglo, y la nota patriótica explotada por dicho periódico, no produce el resultado apetecido por la empresa.

Se habla de nuevos submarinos y de pruebas que han dado buen resultado fuera de España; y hasta no falta quien crea que los telegramas fechados en el extranjero tienen por objeto anular una gloria española, que lo será siempre, pese á quien pese.

Al mismo tiempo que el cólera disminuye, se recrudece la viruela ó por lo menos conserva la fuerza de hace un mes: es objeto de grandes censuras la exageración con que en determinados elementos se lleva á efecto el sistema de desinfección; no puede figurarse nadie las molestias causadas al infeliz que le cabe la mala suerte de tener en su familia algún enfermo.

Aun cuando empiezan ya los reclamos de teatros con las obligadas listas, el regreso de los que salieron en busca de frescos climas todavía no se ha iniciado, siendo de presumir se dilaten estas ausencias hasta que desaparezca el cólera oficial.

Tenia escritas algunas cuartillas más, relacionadas con una noticia de importancia que según mis últimos informes carece de exactitud, y al retirar dichas cuartillas y sin tiempo para escribir otras por la premura del correo, resulta un desequilibrio que espero dispenses á tu hermano

GODOFREDO.

DE TODO UN POCO.

Publica nuestro apreciable colega *El Avistador Numantino*, el siguiente comunicado:

«Los trabajos del ferrocarril próximos á esta ciudad adelantan con suma rapidez: hemos notado que por las tardes gran número de sorianos de todas clases de la sociedad visitan las obras, y no pocos se hacen la ilusión de que está próximo el día de oír silvar la locomotora; aplaudimos tan buenos deseos; pero hay que esperar, y esperar sentados; el trazado de la línea férrea de Torralba á Soria, no es más ni menos que de Torralba para terminar en Soria; y por esta razón el emplazamiento de la Estación en San Francisco tiene su razón de ser; pero como no puede concebirse el que empresa alguna tomase á su cargo la construcción de esta línea hasta solo Soria, sin perder cuantiosas cantidades en los 99 años de explotación, que la ley concede á toda empresa constructora, los Belgas al tomar á su cargo la línea, observaron la necesidad absoluta de variar el trazado de la Estación pidiendo inmediatamente

te su emplazamiento en el sitio denominado *Las Chorreras*, único punto necesario para la prolongación y empalme de la línea de Soria a Sangüesa. No somos peritos en la materia, pero sin necesidad de esto no se necesita más que sentido común para conocer desde luego que fijar la Estación en San Francisco, es meterla en un callejón sin salida; y los pocos que pretenden esta solución se declaran por este hecho en antiferrocarrilistas sorianos. Todavía hay lugar de recuperar el tiempo perdido en varias discusiones. Si de buenos sorianos nos preciamos, no hostilicemos a la empresa constructora: unámonos, degémosla obrar, apoyémosla en sus deseos y Soria tendrá ferro-carril pronto, muy pronto; de otro modo es muy posible que terminada la línea porque así lo exige para Noviembre de 1891 no se oiga jamás en Soria el silbido de la locomotora por falta de empresa, que la explote; y la línea se convierta en un excelente camino *carretil* para que los vecinos de Tardelcuende, Llamosos y Navalca-ballo trasporten con más facilidad las cargas de leña, que ordinariamente vienen a vender a Soria.

A. D. G.

Lo que trasladamos a D. R. Ll. y compañía, para su conocimiento y efectos consiguientes, etc., etc., etc.

Hoy se le espera en esta población al señor Pequeño.

Nos alegramos de su venida, pues así podrá oír las juntas quejas de sus correligionarios.

Sujetos aún a la férula de dos ó tres caciques fusionistas, que imperan en el distrito, gracias a el apoyo que se les presta en una «Casa grande de la Capital,» aunque parezca mentira tal afirmación, están los conservadores de esta villa y del partido mucho peor que antes de venir al poder D. Antonio Cánovas, y no será extraño lleven a cabo, no tardando mucho, un acto de gran resonancia.

Nosotros vemos los toros desde la barrera, pero nos duele la conducta de los que estaban llamados a corregir los grandes abusos del caciquismo fusionista.

Si como no esperamos, se obra así con objeto de perjudicar a una persona que nos es muy querida, advertimos que sabremos vengarnos, y que podría pesarnos a los autores de la intriga.

Buen venido sea entre nosotros el Sr. Pequeño, pues lo cortés no es un obstáculo para lo discreto.

Es gracioso el modo de discurrir de algunos.

Si un gobernador impone, por infracciones de ley, multas a los ayuntamientos, es que está preparando la máquina electoral.

Si los tribunales ó la autoridad competente suspende ó procesa a algún alcalde, es que se trata de asegurar el éxito de las elecciones.

Para evitar, sin duda, tales murmuraciones, se dice que cierto consejero opina porque se dejen impunes las infracciones, cohechos y picardías que han llevado a cabo los fusionistas durante su dominación.

No; la ley ha de cumplirse antes que todo; y los que aconsejan de dicha manera, demuestran su incapacidad para ejercer el oficio.

Por hoy no decimos más.

El Sr. Gobernador viene, según se nos ha dicho, a cazar conejos.

Bueno. Pero no olvide el Sr. Pequeño que también es muy conveniente se dedique a otra clase de caza.

En Soria, con objeto de celebrar el día de su santo patrono, tendrá lugar una media corrida de la acreditada ganadería que tiene en Colmenar Viejo, nuestro paisano D. Agustín Romera.

También es esperada en la capital, para dichas fiestas, la compañía que dirige el conocido actor cómico D. German Anguiano.

Continúa el vía-crucis del insigne Peral.

La llamada Comisión técnica que se compone de personas respetables, pero cuyos conocimientos, quizás son deficientes para dictaminar sobre el gran invento; esa comisión formada por individuos pertenecientes en su mayoría a la plana mayor de nuestra marina de guerra que se sabe es hostil al inventor del submarino; esa comisión que se ha enterado en pocas semanas de los múltiples organismos del invento, cuando Peral ha pasado largos años en su estudio, ha dictaminado, según se dice, desfavorablemente y aun hay quien como *La Correspondencia* manifiesta, se atreve, en el seno de esa comisión, a decir que no hay tal invento.

Se conoce que no se ha acabado en España la raza de Fr. Fernando de Talavera y Ponceca.

¡Pobre Peral! El ha sabido sobreponerse a los entorpecimientos oficiales de todo género, a las trabas que le han opuesto sus jefes, a amargas decepciones; y lleno de fé y de entusiasmo continúa su calvario seguro del éxito.

Nosotros pensamos hoy como ayer, y mañana pensaremos como hoy. Si Peral se equivoca, caeremos con él, y él caerá con honra, que bastan y sobran sus esfuerzos y su talento para hacer meritoria y digna su caída; y si triunfa, su triunfo será el mejor galardón de las leales aspiraciones. La verdad es, que no comprendemos como puede querer a la patria el que se alegra de su mal, ni como puede ser español el que desea y ve con gusto, sólo por satisfacer su criterio personal, el desengaño de los más nobles ideales de su nación.

Entre la exageración del criterio favorable, ó del contrario a Peral, nosotros, á fuer de españoles, optimos y optaremos siempre por la primera, que en asuntos que tan profundamente afectan a nuestra España, preferimos cien veces, y lo decimos bien alto, el papel de Cirineo al de Judas Iscariote.

Nosotros tenemos fé en Peral, porque él, con su solo impulso, y con la ayuda de un puñado de héroes, ha estado tres años seguidos luchando sin tregua contra toda suerte de escollos oficiales.

Tenemos fé en Peral, porque con harta elocuencia elogia la bondad de su invento, el mismo desapiadado rencor de quienes lo combaten; y á buen seguro, que á crear sus enemigos personales que el proyecto era disparatado, le hubieran ayudado ocultamente á fin de satisfacer sus miras, haciendo caer todo el peso del ridículo sobre el osado inventor.

Tenemos fé en Peral, porque nada menos autorizado que el fallo de una comisión, compuesta en su mayor parte de elementos facultativos que admiten como útiles, buques que ni estabilidad tienen siquiera, y que cuestan sacrificios enormes a la nación.

Tenemos fé en Peral, porque su fé, su heroísmo, su abnegación, y la de sus compañeros, son virtudes que no alcanzan tal vez todos los individuos de nuestra marina de guerra, para quienes la idea de la construcción de mayor número de submarinos es un fantasma aterrador que oscurece su porvenir.

En efecto: vivir en un submarino no es gozar la lujosa mesa, ni el confortable camarote de los grandes acorazados, ni permite organizar suntuosas fiestas ó recibir la sonrisa de las hermosas entre las dulzuras del baile, ni efectuar descansados cruceros a poca distancia de las costas y solo cuando el barómetro dá permiso para el viaje, sin temor a las naturales molestias de la navegación.

Para vivir en un submarino, es preciso ser un Peral, un Mercader, un García Gutierrez, cualquiera, en fin, de quienes lo tripulan; seres privilegiados de raza de héroes, y únicos que demuestran con su valor ser dignos sucesores de los Churrucas, los Gravinas, los Cisneros y Mendez Nuñez, de aquellos legendarios marinos que levantaron tan alta nuestra bandera, y que si alzarán la cabeza ahora, la esconderían avergonzados, viendo solo un puñado de hombres luchando por la ciencia y por la patria, y ante quienes se revuelven airados los mismos que debieran animarles, defenderles y seguirles en sus levantados impulsos.

Pero no importa. El pueblo español está al lado del insigne inventor y ese pueblo sabrá vencer a sus enemigos.

Y, *va victis*.

Nada más truhanesco que el discurso del Sr. Sagasta en Bilbao. ¡Ensalzar la descentralización y la honradez municipal el que ha hecho de los municipios un medio de explotación para los amigos, es el colmo del cinismo!

En los pueblos, en las provincias, se administraba con honradez hasta que el Gobierno, los delegados del Gobierno y los caciques han hecho horrores en la administración municipal. Especialmente mandando Sagasta.

Y sino vease la situación de muchos Ayuntamientos de esta provincia, que aun confinan campando por sus respetos, por consideraciones de nuestro gobernador, que no tardando mucho tiempo se arrepentirá de tal conducta.

¡Descentralización y honradez!

¡Y qué diga esto D. Práxedes!

Nos consta que por algunos fusionistas se hacen comentarios con motivo de haber sido repuesto en su cargo de concejal de Berlanga, nuestro querido amigo D. Benito Sanz.

Se comprende. ¿Quién sino los fusionistas, pueden quejarse de que se active el despacho de muchos expedientes que por la incuria ó por la mala fé, estaban archivados durante su mando?

Como con la exhibición de ese expediente ha empezado a ponerse de manifiesto la torpeza inconcebible y la audacia imperante en esta provincia durante la situación pasada, los fusionistas se quejan con razon, pues a nadie le gusta salir a la vergüenza.

Pero pueden consolarse con que algo más de lo que hoy les apena, ha de sacarse a la superficie, sino son los conservadores unos idiotas.

Sr. Pequeño.

¡Ha leído U. S. una circular de su colega en Santander?

No estaría demás que la copiase y reprodujese en el *Boletín oficial* de esta provincia, pues es muy necesaria.

Tiene por objeto la protección del arbolado, imponiendo severas penas a los que corten ó dañen un árbol y un fuerte correctivo a las autoridades que lo consentan.

Nada. Que venia para esta provincia como anillo en el dedo.

Con que no lo eche V. en el olvido.

Ha muerto en Carmen (Toledo,) víctima de una larga y penosa enfermedad, D.^a Olegaria Rodríguez, esposa de nuestro querido amigo D. Benito Navas, al que en unión de su apreciable familia enviamos el más sentido pésame.

Parece que vuelve a estar sobre el tapete la construcción del ferro-carril de Aranda a Burgos.

A fin de gestionar acerca de tan importante obra, se hallan en San Sebastián los diputados provinciales de la ciudad condal Sras. Cecilia y Gonzalez de Medina.

En Lérida se ha constituido una junta para la defensa de los intereses económicos de la provincia y de los generales del país.

También en esta provincia nos hemos asociados los redactores de los periódicos con dicho objeto, y.... todavía continua la zona millitar en Guadalajara.

En América han descubierto que se puede hacer *lozer*, siempre que se quiera.

Con tres ó cuatro globitos explosibles que se suelten, lluvia segura.

¡Buena falta hacían en este país cuarenta ó cincuenta de esos globitos!

Pero que si quieres. Aquí todo está en seco, incluso los bolsillos de los contribuyentes.

Uno de esos sabios desocupados, se ha entretenido en arreglar a nuestras medidas y moneda el precio de los artículos de consumo y vivienda en el siglo V. después de Jesucristo.

Sería muy largo copiar que una vaca costaba 50 pesetas, un traje de hombre del pueblo 9 pesetas y tantas otras; basta para los lectores curiosos este resumen referente a nuestra patria.

«El gasto anual de una familia modesta, compuesta de tres personas, era: alimentos, 175 pesetas anuales, alquiler de casa, 35; vestidos, 37; total, 247, y con los imprevistos 300 pesetas.

¡Qué gangas cogían nuestros antepasados!

¡Ay, Sr. Pequeño!

Se conoce que V. S. no ha tenido la *dicha* de viajar en muchos de los coches que corren por esta provincia.

Después de embanastar a los viajeros como sardinas, pues hay coches para ocho asientos, en que no pueden ir seis, a lo mejor se hace pedazos una rueda y..... aquí te quiero ver escopeta.

En los países civilizados, todo vehículo es debidamente reconocido, y no se permite la circulación de aquellos que no reúnan las condiciones de seguridad.... y tal debidas.

Pero aquí están acostumbrados los contratistas a hacer lo que les dá la gana, y ni la guardia civil ni ese gobierno se han cuidado hasta ahora de hacerles cumplir con sus deberes.

¡Y así les vá a los desgraciados viajeros!

Aplaudimos el nombramiento de nuestro querido amigo y entusiasta Soriano, D. Felipe Sopranis para el cargo de Jefe de la Sección de Fomento de esta provincia.

Aunque no hubiera alegrado más verle al frente de las oficinas de correos de Soria, por lo mucho que le hemos echado de menos desde que dejó de estar encargado de dicha administración.

Los efectos de la sequía se notan de una manera evidente en el viñedo; los agraces son sumamente pequeños y duros, y si la lluvia no nos favorece dentro del corriente mes, temen los viticultores que la cosecha de este año se reduzca de un modo considerable y que la calidad del fruto deje bastante que desear, porque retrasándose la vendimia, las escarchas que se notan a fines de Setiembre y en los primeros días de Octubre perjudican por modo directo al fruto y este daño se nota después en los vinos.

Nuberlensem pronostica lluvias copiosas para el 28 del presente, pero tal es la desgracia de este país que por regla general no se realiza lo que conviene, y nos tomemos que ahora suceda lo mismo.

Un arquitecto español, D. M. Alberto de Palacio, ha presentado un proyecto, en el gran concurso anunciado por Norte America para erigir un monumento a Colon, proyecto cien veces más colosal que el de la torre Eiffel y que todos los que hasta ahora se han presentado en esta clase de concursos.

He aquí como describe la gran obra del arquitecto español, *La Ilustración Española*.

«Figúraos la colosal esfera montada sobre su base, de 80 metros de altura, coronada en su Norte por la carabela que condujo a Colon al Nuevo Mundo, y tendreis ante vuestra imaginación el más soberbio monumento que han ideado los hombres, respaldado a la luz del sol con los colores de los continentes, mares é islas de la esfera terrestre; dividida por su Ecuador, consistente en una plataforma de 14 metros de ancho al exterior y un kilómetro de longitud; surcada por majestuosa espiral en el hemisferio Norte, que se desarrolla por la vía de 3.000 metros que desde el Ecuador conduce al Norte; brillando durante la noche con las líneas de luz que perfilan los continentes é islas, y arrojando sobre una populosa ciudad torrentes de claro fulgor; envuelta en brumas ó acariciada por las nubes, empuñándose siempre con su inmensa mole a los edificios hasta hoy considerados como gigantescos; y tendreis una lijera idea de esta creación soberbia de la industria moderna, en cuyo enorme seno hueca caben, como dijese en su estuche, las dos grandes pirámides de Egipto, la esfinge y los colosos.

Esto encuanto a la parte exterior, pues el interior es más maravilloso si cabe, no pudiendo su descripción por ser demasiado extensa, limitándonos a publicar los siguientes datos para que nuestros lectores puedan formarse una idea del grandioso monumento.

Diámetro de la esfera.. . . .	300 metros.
Elevación de la esfera sobre el suelo.	80 —
Altura total del monumento.	400 —
Superficie de la esfera.	282.600 metros 2.
Volumen.	14.137.875 metros 3.

Desarrollo del paso ecuatorial.	1 kilómetro.
Idem del paso accidental en espiral.	6 —
Presión total del viento huracanado sobre el monumento.	21.195.000 kilogramos.

PRESUPUESTO.

Costo de la esfera y su basamento. 25.200.000 pesetas.

Idem de la maquinaria, ascensores y demás accesorios. 6.200.000 —

COSTE TOTAL. 31.400.000 pesetas.

¿Existiría en el mundo cosa igual?

Hemos tenido ocasion de leer los siguientes párrafos de una carta suscrita por un emigrante en Rio IV (Buenos Aires), cuya carta confirma cuanto nos manifestaba nuestro correspondiente en dicha república.

Dicen así:

«No sé cómo explicarme para abrir los ojos a todos los trabajadores y artistas que, cogidos por la ilusión de venir a America, tiran ó destrazan lo poco que ahí poseen ó manejan, para abandonar su hermosa patria y venir a consumirse comiendo el duro y amargo pan de la emigración.

La comida que daban en el vapor era imposible comerla: aquello no era comida para cristianos.

Hubo emigrante que no probó el alimento en dos días; fígrese urded lo que yo sufriría viendo aquel cuadro de miseria.

Tres días antes de llegar a aguas argentinas, se sublevó toda la emigración a bordo por observar un carnicero que aquel día, domingo, les iban a dar carne podrida, circulando la noticia por todo el vapor y sacando todos las armas, hasta dar motivo para que nos encerraran en la bodega del buque por medio de la fuerza de las mangas de agua caliente que sobre nosotros humeaba, hasta conseguir encerrarlos a todos y después irlos echando fuera uno a uno, tratándolos como si fueran criminales.

Una vez en tierra los meten en el llamado hotel de emigrantes donde la comida que les dan se compone de un pedazo de pan, maizamorra de maiz y una poca de carne podrida y cruda, y a dormir en una tabla llena de miseria de todas clases.

Tocante a la dependencia ó costumbres para con los dependientes de comercio, le digo lo mismo, que no pueden ser peores: lo primero que se le exige a toda clase de dependientes son buenas recomendaciones, la cama nosotros la tenemos que hacer y deshacer, el lavado y cosido de ropa es por nuestra cuenta también.

¿Se van ustedes convenciendo?

No nos cansaremos de excitar a las autoridades para que sin contemplaciones vigilen continuamente por la salubridad pública.

El estado sanitario de España no permite descuidarse, ni confiar en antiguas inmundades que pueden ser destruidas cuando menos se piense, por la relativa facilidad de comunicaciones que hoy existe y la defectuosa organización de las juntas de Sanidad.

La frecuencia con que se repiten los casos sospechosos, lo mucho que se extiende la esfera de acción de la epidemia, motivos son más que suficientes para vivir alerta, procurando que las precauciones no degeneren en mal peor que el que se trata de evitar, es decir, sin necesidad de recurrir a los acordamientos, a la *portuguesa*, impropios de un país civilizado.

De continuar en Madrid haciendo extragos la viruela, y ocurriendo casos de la enfermedad sospechosa, acudirán a nuestro pueblo como otra vez ha sucedido, gran número de familias, que debemos recibir bien por obligación y por propia conveniencia, pero siempre con las precauciones consiguientes, para evitar un mal que traería desgracias irremediables.

Aun cuando hasta ahora, nuestro Ayuntamiento ha demostrado su celo por la salud pública, créemos no están demás estas advertencias.

Se halla en Soria nuestro querido amigo D. Ricardo Morenas, y en breve vendrá a esta población.

El túnel más largo que hoy existe en el globo es el de Segemnitz, situado cerca de la ciudad minera de este nombre, en Hungría, y destinado a dar salida a las aguas de una mina, llevándolas al valle de Gran.

Este túnel tiene 16.524 metros de longitud, ó sea 1.600 mas que el de San Gotardo, y 4 kilómetros más que el del Monte Cenís.

Su altura es de 3 metros por 1,60 de ancho, y su construcción ha durado próximamente un siglo.

La entrada del túnel está 50 metros más abajo que el punto más bajo de las galerías, lo cual permite evitar el empleo de máquinas para dar salida a las aguas, produciendo de este modo economías considerables.

La gigantesca obra se calcula costó cinco millones de marcos.

De nuestro apreciable colega *El País*.

«¿Qué ha sido el partido fusionista en el poder?

Una cloaca desbordada, en que se ahogaron la justicia, la integridad de los principios, la fe en las ideas, toda noción de moralidad administrativa, toda función regular de gobierno y donde perecieron atascados, pegando en vano por purificar el ambiente corrompido, nombres tan respetables como el de Salamanca ya que no hemos de recordar otros menos afortunados en su empresa.

En la península fueron escándalo de todo, el expediente Mora, el negocio de la Transatlántica, el robo de la Caja de Depósitos, el gran matate, y otras menudencias. Zabala estuvo de moda, hasta que vino á destruirlo Oteiza. España se convirtió en una gran Sierra-Morena.

Por estas causas preferimos el Gobierno de un tirano al Gobierno de los desfalcadores, de una tertulia que negocia los asuntos públicos, de una señora que recibe regalos y se deja querer por Pepe el Huevero.

Ni Rubens, hubiera hecho mejor el cuadro del fusionismo.

El Banco Vitalicio de Cataluña acaba de publicar en su Boletín mensual la Memoria y Balance leídos y aprobados en la junta general que celebró el 30 de Junio último.

De tales documentos hemos deducido que la situación de esta compañía es satisfactoria tanto por la importancia de los negocios que realiza, como por el prestigio que va alcanzando, lo cual es buen augurio para su porvenir.

Durante el año último ha aumentado su capital de suscripción en 8.535.962,79 pesetas, realizando 1.330 contratos nuevos; este dato revela un progreso notable y tal vez superior al de muchas Compañías extranjeras que en la actualidad ostentan grandes capitales.

El fondo destinado á reservas ha acrecido también de una manera considerable, ó sea, en proporción á los aumentos que han tenido los negocios de la Sociedad.

La Memoria indica que para el empleo de capitales se da preferencia á aquellas operaciones que ofrecen la más absoluta garantía, aludiendo á los préstamos con hipoteca y adquisición de fincas y á este propósito hace mención de la casa que recientemente ha comprado, situada en uno de los puntos más concurridos de Barcelona.

El Boletín á que nos referimos contiene además la relación de las 459 pólizas libradas durante el último trimestre que en junto dan un capital de más de tres millones de pesetas; y otra relación de los pagos hechos á 40 familias por haber acaecido la muerte de igual número de asegurados durante el año 1889.

Es por todo extremo recomendable la costumbre del Vitalicio, dando minuciosa cuenta de todos sus actos. Con esto se logra que los muchos asegurados que acuden á él depositando sus economías con objeto de formar capitales para sus familias, puedan con justo motivo descansar en la lealtad de una buena administración.

Una de las mayores ventajas que encontramos en esta clase de empresas, es que sean del país donde operan, pues interesa mucho que sean conocidas las personas que llevan la dirección y administración de caudales; y conviene también mucho que los importantes puedan en toda ocasión dirigirse fácilmente al centro para solventar cualquier duda ó dificultad de las muchas que pueden ocurrir en negocios de larga duración como son los seguros sobre la vida.

SECCION DE ENSEÑANZA.

En los días 30 y 31 del mes anterior, tuvieron lugar en esta villa las conferencias pedagógicas que la Asociación de Maestros de primera enseñanza del partido, tenía anunciadas, y aunque hubiéramos asistido de muy buen grado, como lo hicimos el año pasado, ocupaciones de cierta índole nos lo impidieron, más por los informes adquiridos de los que las presenciaron sabemos que han estado bastante animadas, y que se han discutido muy ampliamente los temas señalados al efecto.

Se dió principio con una regular asistencia de maestros y algun público por un breve discurso del Presidente Sr. Corredor, y acto seguido, D. Mariano Sacristan, desarrolló el tema. *Consideraciones generales que deben tenerse presentes para la buena organización de una escuela.*—Medios disciplinarios que pueden adoptarse con provecho, y según nos dice lo hizo con bastante lucidez, teniendo algunas periodos brillantes, por lo cual, al terminar, fué muy aplaudido y felicitado por todos.

Como el tema es tan lato, su objetante, Sr. Sancho, ilustrado maestro de Muriel de la Fuente, quiso sacar partido; pero el Sr. Sacristan supo defender su tema y sus conclusiones, quedando al fin convenidos disertante y objetante en lo principal, existiendo alguna divergencia en lo referente á premios, pues el uno quería suprimirlos en absoluto, y el otro los sostenía como un estímulo, pero procurando ser justos al otorgarlos, aunque es bien sabido nos, dijo, que solo en Dios existe la verdadera recompensa.

Y haciendo el resumen de lo expuesto el Sr. Presidente se dió por terminada esta conferencia.

La segunda estuvo á cargo del Maestro de Atauta, D. Eusebio Ramos, y trató *De la recordación ó memoria; y su importancia y diversas clases: medios más adecuados para su desarrollo*, desenvolviendo el tema de una manera magistral, lo cual unido al gracejo que acompaña al Sr. Ramos, hizo que los asistentes, que eran en bastante número pasaran un buen rato, y como el Presidente concedió amplitud para que se le hicieran las objeciones que se creyeron oportunas, hubo varios objetantes, siendo el primero, D. Timoteo Sanz, maestro de Torralba, que con buena palabra le hizo dos oportunísimas objeciones, sobre si los animales tienen ó no memoria, no comprendiendo cómo sino la tienen repiten ciertos ejercicios. El disertante se defendió en términos hábiles y á satisfacción de todos, lo mismo que al contestar á otras que le hizo el ilustrado cuanto modesto maestro de Valdemalque don Román Pedro Pascual, quien se comprendió dominaba

perfectamente la materia, y si bien en las reuniones de maestros es la primera vez que objetaba, se observaron desde luego sus buenas disposiciones al efecto. El Sr. Sancho hizo varias y todas fueron contestadas, siendo muy aplaudidos y felicitados al terminar la conferencia el disertante y los objetantes, y quedando el público satisfechísimo del buen rato que habían pasado.

La tercera conferencia estaba á cargo de D.ª Cándida Manso, pero el día anterior había recibido el Presidente aviso de que no podía cumplir lo prometido por su mal estado de salud, y al saberlo nuestro compañero el Sr. Lillo, ilustrado Maestro de San Estéban, que estaba preparado para objetar al tema tercero, se comprometió á desarrollarlo, para que no se faltara en nada á lo prevenido al público, sacrificio que hizo en obsequio á la Asociación de que es tan amante, y pasando una noche de insomnio.

El tema tercero trataba *De la educación estética, su importancia; sensaciones y sentimientos, medios de cultura del sentimiento de la belleza y amor á lo bello en los niños*, y el Sr. Lillo empezó su desarrollo con un brillante exordio, que por ser improvisado fué más notable, correspondiendo después el desenvolvimiento del tema con el exordio; pero aunque en esto hubiérase observado alguna deficiencia—que no la hubo—solo aquél había sido lo suficiente para captivar la atención del ilustrado público que asistió y para que la reputación y talento del disertante, quedaran á la altura á que le han elevado sus dotes intelectuales.

Observaron muy oportuna y acertadamente los señores Pascual y Sancho sobre la belleza absoluta y relativa y sobre el modo de hacerla comprender á los niños, elevando de este modo la discusión á gran altura, y puesto de acuerdo en todo disertante y objetantes, fueron muy aplaudidos y felicitados por el público.

El Sr. Sancho—que es un Profesor muy estudioso y observador—dió lectura á unas curiosas notas que había tomado de varios textos para hacer ver, que la sensibilidad no es igual en todos los estados y edades y que á la belleza, sino variaba, le sucedía poco más ó menos lo mismo es decir, que lo que en una edad ó época nos parecía muy bello, en otra ya no nos agradaba tanto, por existir ante nuestra vista otra cosa mejor.

El Presidente, con esa sencillez y claridad que acostumbra, hizo el resumen de esta y las anteriores conferencias, dió gracias al público por la compostura que había guardado en las mismas y por lo que había honrado á la Asociación con su presencia, dedicando un recuerdo á los que por sus ocupaciones no habían podido asistir; excitó á sus compañeros todos á que siempre y en cualquier asunto continúen unidos como hasta aquí: que no desmayen jamás en el camino del progreso de la enseñanza, aunque á cada paso se les presenten obstáculos casi insuperables; que no cejen nunca en sus peticiones, siempre que sean respetuosas, mesuradas y en conformidad con las disposiciones vigentes, pues con el continuo clamoreo de la prensa del ramo, el pedir de las Asociaciones y de ciertos ilustrados Profesores, que siempre están en la brecha para defender los derechos del magisterio, algo se ha conseguido; que mutuamente, y como asociados se consideren y defiendan, olvidando cualquier rencilla que entre ellos pudiera haber; que se excedan más y más, si les es posible en el mejor cumplimiento de sus deberes, y que así haciéndolo esperen confiados el día en que la sociedad haga justicia á su noble causa, y ese día habrá llegado el magisterio de 1.ª enseñanza al pináculo de sus aspiraciones como clase y la Patria al grado de ilustración de los pueblos mas civilizados; dijo, que por su delicado estado de salud, efecto de su edad, y más todavía de su vida trabajosa, el poco curso podría ya prestarles, pero que su espíritu siempre estaría al lado de la Asociación, la cual les pedía procuraran sacar á flote, y dando á todos el adiós de despedida, terminó el acto entre no pocos aplausos.

SECCION LITERARIA.

¡OIGA USTED!

Señora doña fulana:
¡Por Dios Todopoderoso y por todos los benditos santos del Martirologio! Sea usted mas comedida y no abuse de los polvos, porque la gente asegura que no es prudente, ni lógico que una muchacha que lleva la primavera en el rostro y tiene un cutis tan blanco que al mismo nácar dé enojos, con censurable frecuencia se ponga la cara, como una fábrica de yeso con gran disgusto de todos. ¡Canario! ¡Usted necesita una renta para polvos! Señora, eso está muy feo, y no lo digo yo solo, que conmigo están de acuerdo varios sabios que no nombro porque eso de andar con citas me resulta empalagoso. Comprendo que las mujeres cuando llegan al otoño de la vida, se defiendan y reclamen el socorro de toda clase de drogas como medio poderoso

para destruir las huellas que el tiempo deja en su rostro.

Pero si usted es una chica guapa en opinión de todos si aun hay frescura en su cutis y brillantez en sus ojos, ¿quiere usted, señora mia, decirme por qué demonio ha dado en esa costumbre de empolvarse de tal modo? Pues si hace usted eso ahora cuando es tan solo pimpollo, ¿que vá á hacer mañana, cuando le llegue su mes de Agosto y se agoste esa frescura, que hoy estima usted en tan poco?

¿Quiere usted hacerme caso? Pues no se de ya mas polvos, que eso es muy feo, aunque haya quien diga que es de buen tono y aunque vé usted á diario en revistas y en periódicos ensalzados los perfumes con reclamos portentosos. No olvide usted estos consejos ni los eche en saco roto ni por decirle estas cosas me vaya á guardar encono. Dicho lo cual, se retira velozmente por el foro su afectísimo que besa sus pies,

CELESTINO ROMO.

VARIEDADES.

EL SUCESO DE LA LÁMPARA.

El suceso que voy á referir es tan verídico, que ni yo mismo lo creyera, á no haberlo descifrado, sobre las amarillentas hojas de esos viejos cronicones, forrados de pergamino, en que andan escritos tantos hechos de aquellos tiempos viejos.

Allá por los comienzos del siglo XV, la villa de Medina de Rioseco era una de las más importantes de los reinos de Leon y Castilla.

Enclavada en medio de Leon y Búrgos, antiguas cortes de reyes, y muy inmediata á Valladolid, corte, á la sazón, de Castilla, Medina encerraba en sus muros muchas de las más linajadas familias de la nobleza castellana, y se gloriaba de contar entre sus vecinos los más esclarecidos blasones.

La piedad religiosa que por aquel tiempo era mucha, daba por todo el reino muestras de su fervor en los innumerables conventos é iglesias que por donde quiera se alzaban. En la villa de Medina también los había en buen número, distinguiéndose entre ellos el magnífico templo edificado para gloria del seráfico San Francisco.

En este templo tenia el culto católico sus más esplendorosas manifestaciones: aquel era el preferido por la devoción de las altivas ricas hembras castellanas, las cuales solo allí daban sus frentes, humillándolas á impulsos de verdadero amor cristiano á los pies del crucificado.

Vivia por aquellos tiempos en su casa solariega de anchos portales y sólidos muros un magnate tan poderoso como el almirante Enriquez, de quien se dice que disputó al célebre D. Alvaro de Luna, la privanza en la corte de Castilla.

Casó el almirante Enriquez con dama de tan famosa estirpe como D.ª Marina de Ayala, y fruto de aquel matrimonio fué una niña, á quien pusieron de nombre Juana, y á la cual educaba la altiva dama con el orgullo y la satisfacción de amor propio de quien vé representados dignamente todos los méritos y virtudes en el fruto de sus entrañas.

Comenzaba el año de 1436 cuando ocurrió este hecho que apuntaban las crónicas.

El día 13 de Enero de dicho año, la ricahembra D.ª Marina de Ayala, salía acompañada de su hija D.ª Juana, con dirección al templo de San Francisco, á rogar á Dios por la vida del almirante comprometido en tremendas empresas allá en tierra de moros.

Segun lo describe el cronista, D.ª Juana, niña aún, pues apenas entraba en la adolescencia, llamaba la atención á su paso por las calles de la villa por su peregrina hermosura, realzada por la riqueza y maravilla de sus galas. Vestía saya de terciopelo azul labrado con fondo de plata y guarnecido con franjas de brocado: adornábanla valiosas joyas y maravillaba ver cómo lucía con el donaire y altivez de una reina, aquella diadema rica que llevaba en su cabecita, la misma que luciera su madre en la noche de sus bodas, y que por complacencia maternal alcanzó el capricho de la niña.

Llegaron madre é hija al convento de San Francisco y penetraron en el templo á cumplir sus devociones: atribulada D.ª Marina por la ausencia de su esposo, ufana y orgullosa la gentil doncella por llevar y lucir el rico traje con que se engalanaba.

No se halla por parte alguna especificado cómo fué que estando cerca del altar mayor las dos damas, de la lámpara que ardía constantemente en el presbiterio cayó sobre la niña parte del aceite con que se alimentaba y la manchó los ricos vestidos.

Turbóse la niña y quedó confusa ante aquel

irremediable daño; y al ver perdida su saya, rompió á llorar con amargo desconsuelo.

Era dama tan piadosa como discreta doña Marina de Ayala. Tal vez á ella le dijo su corazón que aquel acontecimiento no era pura casualidad, sino designio del cielo; tal vez le inspiró la idea el cariño maternal; pero es lo cierto que consoló á su hija indicándole que la voluntad divina ungió su cabeza con el aceite bendito, en prediccion de haberla elegido para que fuese reina.

Abandonaron el templo las damas; divulgóse el hecho por toda la villa, tomándose nota de las palabras de D.ª Marina, las cuales, por la fama de su virtud ejemplar, todo el mundo aceptó como dihas por boca de profeta; los diligentes cronistas apuntaron el hecho, y se dejó correr el tiempo.

Pasaron los años; creció y se desarrolló D.ª Juana, siendo la más hermosa doncella de Castilla; la fama de sus virtudes corrió lenguas juntamente con la de su hermosura.

Todos los que achacaron á pura casualidad el suceso de la lámpara del convento de San Francisco, creyeron en las predicciones cuando cundió por la villa de Medina la noticia de que D.ª Juana de Henriquez iba á ser reina.

Cumplióse el presentimiento de la madre. El 1.º de Septiembre de 1444 casó D.ª Juana con D. Juan II, rey de Navarra, viudo hacía dos años de la reina Blanca, madre del infatunado príncipe D. Carlos de Viana.

El 10 de Marzo de 1452 dió á luz D.ª Juana, en Sós, lugar de Aragon, un infante que se llamó Fernando. Celebróse con tales fiestas y regocijos este nacimiento que el príncipe de Viana, malquistado ya con su padre, se lamentaba de aquellos festejos como si el que había dado á luz su madrastra, fuese el primogénito y no él.

A aquel infante, que tenia reservada la alta misión de clavar el estandarte de la cruz en las pintorescas torres de la Alhambra, último baluarte de la morisma, la historia le dió el nombre de *Fernando el Católico*.

Tal es el suceso que cuentan los cronicones.

M. GUTIERREZ.

ANUNCIOS

Se arriendan los pastos de invierno de los bosques titulados *La Rozuela y La Chosa*, sitos en término municipal de Berlanga de Duero y Bayubas de Abajo, de la propiedad del Excmo. Sr. Duque de Frias.

Para tratar dirigirse á su administrador D. Lorenzo Agreda, en San Estéban de Gormaz.

FÁBRICA DE PAÑOS Y LANAS HITADAS

DE

MARIANO CUARTERO Y COMPAÑIA SORIA

Desde el próximo mes de Septiembre los dueños de esta fábrica establecerán en el Burgo de Osma un depósito en el que se cambiará por lanas lavadas y en sucio, paños de todas clases y colores, bayetas, fajas, mantas, tapabocas, lanas hiladas en todos colores y cuantos géneros se fabrican en la misma.

También se admitirán todos los encargos que para su fabricación se les quiera confiar, los que serán despachados con economía y prontitud, contando para ello con artefactos modernos.

¡Conservad la lana y cambiarais con economía!

1—3

Las legítimas Pildoras Suizas de A. Brandt de San Gall (Suiza)

purgantes, laxantes depurativas, eficaces en todas las indisposiciones del estómago y enfermedades derivadas de las malas digestiones se hallan en cajas de 1 y 1'50 pesetas en todas las farmacias y especialmente en las de D. Angel Lacalle y D. Bonifacio Monge.—Soria.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS.

Preparaciones para carreras especiales, civiles y militares.

Calle de la Libertad, núm. 12, Burgo de Osma.

Para más detalles é informes, dirijase la correspondencia al administrador de este periódico.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de LA PROPAGANDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

Herradores 15, **LA AMERICA** Herradores 15,
SORIA.
SASTRERIA, CAMISERIA Y TEJIDOS
DE
ANGEL VALER

LA AMÉRICA

Está dispuesta á hacer la guerra á todos sus colegas haciendo traje de lana á pesetas 25, 30, 35, y 40 para la estacion de verano, con el único objeto de poder complacer á sus constantes favorecedores.

EN CAMISAS

Tiene LA AMÉRICA el mejor surtido que se puede imaginar, tanto para Señoras como Caballeros y niños; pídanse desde las tallas más chicas, hasta las mayores, de todas las clases y precios, así como en percales de colores para la confeccion de las mismas.

LA AMÉRICA

Se encarga de reformarlas de pecheras, puños y cuellos, dejándolas completamente nuevas.

EN LA AMÉRICA

Hay completo surtido de puños y cuellos; blancos y de colores, y por último el que quiera lucirse en la presente estacion LA AMERICA se hace cargo del planchado de las mismas, sirviendo al dia cuantos encargos se le confien.

Dirigirse á LA AMÉRICA, Herradores, 15.

LA PROPAGANDA

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

BURGO DE OSMA.

4 y 6 PLAZA MAYOR, 4 y 6.

DE

FRANCISCO JIMENEZ

El público que conoce este Establecimiento tipográfico montado con magnificas máquinas, ha podido apreciar tambien las cualidades de perfeccion, brevedad y economía de las impresiones hechas en el mismo.

Toda la modelacion que en adelante se imprima para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas etc., será en buen papel de hilo y satinado; habiéndola hoy completa para dichas Oficinas Guardia Civil, Maestros etc.

En la librería de dicho Establecimiento hay un Completo menaje para Escuelas á precios económicos; variado y abundante surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños; obras religiosas, filosóficas y recreativas; cromos y oleografías de todos los tamaños.

Fijarse bien que hay papel y sobres para cien cartas por el ínfimo precio de una peseta.

Tambien se encuadernan toda clase de libros, en la forma que lo deseen.

4 PLAZA MAYOR 4

LA PROPAGANDA

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas. 1,50
Por un semestre. 3
Por un año. 5,50

PUNTOS DE SUSCRICION

En el Burgo de Osma, Plaza Mayor, 4 y 6.—En Soria, D. Joaquin Iglesias, calle de Caballeros, 27.—En Medinaceli, D. Justo del Rincon.—En Sepúlveda, D. Venancio Barrero, Secretario del Ayuntamiento y en Almazan, D. Luis Montero, imprenta.

CARBUNCO-CIDA

DEL

DOCTOR MONGE

Eficacísimo y acreditado remedio para curar en breve tiempo (y sin quemaduras) el Carbunco ó Pústula maligna; así como la picadura de animales venenosos.

Precio de la caja 25 pesetas.

Gratis á los Hospitales civiles y militares.

Gran descuento á los señores Farmacéuticos.

Depósito Central.—Farmacia del autor; Doctor Monge.—Postigo 10 Soria. Barcelona, Sociedad Farmacéutica.—Doctor Andrés.—Madrid, Hijos de C. Uzurrun.—Bailén, Herce.—Valencia, Garcia Marín y Co mpañía.—Zaragoza, Armisen.—Santander, Ordoñez.—Cáceres, G. Hurtado.—Toledo, Gil de Al, bornoz.

Los artistas Juan Pascual y Restituto Barragan, han establecido en Berlanga de Duero, una industria casi nueva en este pais, seguros de que será bien acogida por el público.

Construyen limpias para molinos harineros con rodeznos de hierro y garantizadas por un año, pagadas á plazos y por precios sumamente económicos. Hacen rodeznos completos maza y para uso, todo de hierro. Idem de madera. Idem puntos de metal y de acero fundido.

TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta, ó como se deseen, á precios económicos.

4 y 6—Plaza Mayor—4 y 6.

Burgo de Osma.

¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA

POR

R. VEGA ARMENTERO.

No es una novela m.l.s.—así podríamos decir—la que con el interesante y significativo título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero, autor de *La Ralea de la Aristocracia*, *La Venus Granadina*, *El Fango de Boudoir* y otra, más que tan merecido éxito alcanzaron. Nos no es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á la buena literatura; es algo más que eso; es la trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que diríase guarda gran semejanza con el terrible drama en que el autor fué protagonista, y cuyos perfiles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no menos famoso proceso.

Los personajes de Vega Armentero, más bien que producto de su rica imaginacion de novelador, parece como que han vivido y aún viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos y hieren la imaginacion con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

Cuanto al mérito literario de este libro, destinado á alcanzar gran resonancia, solo diremos que en tan conmovedoras páginas campea un estilo bellissimo, fluido, brillante, y que las descripciones son primorosas y dignas de su autor que por tan admirable modo ha sabido cultivar el naturalismo en sus producciones.

¿Loco ó Delincuente? forma un tomo de abundante y nutrida lectura, de excelente impresion, y véndese al precio de dos pesetas cincuenta céntimos ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y en todas las librerías.—En la Habana *Galería Literaria*, señora viuda de Pozo é hijos, Obispo, 55.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL de GARANTIA independientes de las reservas, constituidas con las primas que han aportado los asegurados
10.000.000 de pesetas

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Junio de 1890.

	Pesetas.
Suma de activo.	13.969.570'97
Suscripcion de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos.	8.535.962'79
Siniestros pagados durante dicho año.	316.660
Riesgos en curso.	31.248.051'37
Reservas y primas del año.	3.082.584'09

La suscripcion hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital de pesetas 60.147.048'80

Delegado en esta provincia
BERNARDINO RIDRUEJO.

ANTIGUA CERRERIA DE IBÁÑEZ.

Calle Mayor, núm. 28, Burgo de Osma.

En esta casa, FUNDADA EN 1788, como lo acreditan los documentos que tiene orgullo en exhibir á sus parroquianos, se elabora única y exclusivamente CERA PURA DE ABEJAS que es, segun los sagrados cánones, la única y exclusivamente admitida en el culto divino.

Para evitar las muchas falsificaciones á que el crédito de esta casa ha dado lugar, se advierte á sus favorecedores que no son elaboradas en ella las velas que no lleven

ESTA MARCA



DE FABRICA.

El dueño de este establecimiento es el UNICO matriculado como fabricante de velas de cera, como puede justificarse en la Administracion Subalterna del partido y examinando los recibos de la contribucion que por tal concepto satisface

Quantos visiten por primera vez este establecimiento tienen derecho á examinar los documentos que acreditan los precios corrientes de la CERA DE ABEJAS sin elaborar, y de este modo podrán convencerse que la baratura ficticia que á primera vista resulta en las velas que expenden ciertos ambulantes, no tiene otra explicacion que la de estar elaboradas con *estearina*, *parafina* ó *cera vegetal*, cuya duracion es infinitamente menor y por consiguiente su precio más caro.

Se admiten cuantos encargos se relacionen con el ramo de cerería y se elaboran cirios de todos tamaños, hachas cuadradas, velas rizadas, modelados para ofrendas, cera hilada, etc., etc.

Se compran desperdicios de velas, siempre que procedan de esta casa.